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1. Analiza parametr·w zestawu zadaŒ 

1.1 Charakterystyka zestawu zadaŒ 

Arkusz przyrodniczy badania Diagnoza Kompetencji Gimnazjalist·w (DKG) zawierağ 24 zadania i 

skğadağ siň z czterech czňŜci przedmiotowych: biologii, chemii, fizyki i geografii. Zadania testowe w 

kaŨdej czňŜci dotyczyğy r·Ũnych obszar·w treŜci nauczania oraz miağy na celu diagnozowaĺ r·Ũne 

umiejňtnoŜci, zar·wno proste jak i zğoŨone. Szczeg·ğowŃ analizň doboru sprawdzanych wiadomoŜci i 

umiejňtnoŜci przedstawiono w podrozdziağach przedmiotowych.  

KaŨdy z czterech przedmiot·w w arkuszu przyrodniczym reprezentowany byğ przez szeŜĺ zadaŒ, przy 

czym w czňŜci chemicznej arkusza zadanie o numerze 7 skğadağo siň z dw·ch pytaŒ: 7.1 i 7.2, a w 

czňŜci geograficznej w skğad zadania 24 wchodziğy pytania 24.1 i 24.2. KaŨde z pytaŒ byğo oddzielnie 

punktowane, a zatem za poprawne rozwiŃzanie wszystkich zadaŒ uczeŒ m·gğ uzyskaĺ 26 punkt·w. 

 

ĞatwoŜĺ zadaŒ 

Zadania charakteryzowağy siň zr·ŨnicowanŃ trudnoŜciŃ, przeciňtna ğatwoŜĺ zadaŒ (oznaczona na 

wykresie zielonŃ liniŃ) wyniosğa 0,50. Najğatwiejsze okazağy siň zadania z geografii (57% poprawnych 

odpowiedzi), rozwiŃzywalnoŜĺ testu z pozostağych przedmiot·w byğa podobna i wynosiğa dla zadaŒ z 

biologii 48%, chemii 49% i fizyki 47%. Najprostsze w teŜcie zadanie, nr 6 z biologii, charakteryzowağa 

ğatwoŜĺ 0,77, natomiast najtrudniejsze zadanie ï nr 11 z chemii ï rozwiŃzağo tylko 17% uczni·w.  

PoniŨszy wykres przedstawia ğatwoŜĺ poszczeg·lnych zadaŒ. W arkuszu nie znalazğo siň ani jedno 

zadanie bardzo ğatwe (powyŨej 0,93) lub ğatwe (0,78-0,92). SzeŜĺ zadaŒ moŨna uznaĺ za Ŝrednio 

trudne (0,63-0,77), a aŨ 15 jest trudnych (0,4-0,62). Piňĺ zadaŒ byğo bardzo trudnych (0-0,39).  

Szczeg·ğowe charakterystyki zadaŒ przedstawiono w podrozdziağach przedmiotowych. 

 

                               Biologia  Chemia   Fizyka  Geografia 

Ŏ`svnťĦ onrybydfČkmxbg y`c`ő y `qjtry` oqyxqncmhbydfn v sdťbhd CJF 
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TrudnoŜĺ zadaŒ wedğug uczni·w i nauczycieli 

Opinie uczni·w na temat trudnoŜci rozwiŃzywanych zadaŒ zebrano podczas wywiad·w grupowych 

przeprowadzonych bezpoŜrednio po rozwiŃzaniu testu. Nauczyciele natomiast mogli wyraziĺ swojŃ 

opiniň, wypeğniajŃc ankietň kwestionariuszowŃ. W obu przypadkach badani oceniali trudnoŜĺ zadaŒ w 

skali od 1 do 4, gdzie 1 oznacza zadanie bardzo ğatwe, 2 ï Ŝrednio ğatwe, 3 ï raczej trudne i 4 ï 

bardzo trudne. Zestawienia zebranych opinii przedstawiono w rozdziağach przedmiotowych. NaleŨy 

pamiňtaĺ, Ũe wywiady grupowe przeprowadzano w 20 klasach, a kwestionariusz ankiety wypeğniağo 

okoğo 40 nauczycieli.  

 

1.2 Analiza zadaŒ 

W tej czňŜci raportu prezentujemy uzyskane w badaniu wyniki poszczeg·lnych zadaŒ, kt·re wchodziğy 

w skğad arkusza przyrodniczego. Przy kaŨdym zadaniu przedstawiono procent udzielonych 

odpowiedzi. WartoŜci w tabeli nie zawsze sumujŃ siň do 100, co wynika z faktu, Ũe zestawienie nie 

uwzglňdnia os·b, kt·re nie udzieliğy odpowiedzi lub zaznaczyğy wiňcej niŨ jednŃ moŨliwoŜĺ. KaŨde 

zadanie ilustrowane jest wykresem, kt·ry pokazuje, jak popularne byğy poszczeg·lne odpowiedzi (oŜ 

pionowa) wŜr·d uczni·w o r·Ũnym poziomie umiejňtnoŜci mierzonych tym arkuszem (oŜ pozioma). 

Przedstawiono takŨe Ŝrednie wyniki zadaŒ w poszczeg·lnych szkoğach. Wyniki zadaŒ por·wnano z 

wynikami ankiety dotyczŃcej subiektywnej oceny trudnoŜci zadaŒ przez uczni·w i nauczycieli.  
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BIOLOGIA 

Zadanie 1 i 2 

TreŜĺ zadania 

Informacje do zadaŒ 1. i 2. 

Janek postanowiğ zbadaĺ, czy kieğkujŃce nasiona fasoli oddychajŃ. W tym celu przygotowağ zestaw 
doŜwiadczalny, kt·rego schemat przedstawiğ na poniŨszym rysunku.  

 

 

 

 

 

 

Janek pozostawiğ zestaw doŜwiadczalny w pomieszczeniu o temperaturze pokojowej, a po 
48 godzinach dokonağ obserwacji.  

Zadanie 1.  

Dwaj koledzy uwaŨajŃ, Ũe Janek zaplanowağ doŜwiadczenie nieprawidğowo. Swoje uwagi zapisali w 
tabeli.  

OceŒ uwagi koleg·w Janka. Wybierz T (tak), jeŜli uwaga jest uzasadniona, lub N (nie) ï jeŜli 
jest nieuzasadniona. 

Janek powinien dodatkowo przygotowaĺ zestaw kontrolny z suchymi 
nasionami fasoli. 

T N 

Janek powinien powt·rzyĺ swoje doŜwiadczenie, aby upewniĺ siň co do 
wyniku.  

T N 

 

 

naczynie z wodŃ wapiennŃ 

kieğkujŃce nasiona fasoli 

zwilŨona bibuğa 
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Analiza zadania 1. z komentarzem. 

 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

TT  22* 

TN 35 

 NT 35 

 NN 8 

 

*GwiazdkŃ zaznaczono poprawne rozwiŃzanie 

 

Udzielenie odpowiedzi polega na ocenie, czy kaŨda z dw·ch zamieszczonych w tabeli uwag jest 

uzasadniona, czy teŨ nie. Zadanie sprawdzağo, czy uczeŒ potrafi planowaĺ proste doŜwiadczenie 

biologiczne. Pierwszy wiersz tabeli umieszczonej w zadaniu diagnozowağ, czy uczeŒ planujŃc 

doŜwiadczenie uwzglňdnia w nim pr·bň kontrolnŃ oraz czy ocenia opisanŃ pr·bň kontrolnŃ jako 

odpowiedniŃ do pr·by badawczej. Wiersz drugi sprawdzağ natomiast, czy uczniowie sŃ Ŝwiadomi 

koniecznoŜci kilkakrotnego powt·rzenia procedur doŜwiadczalnych.  

PoniŨszy wykres pokazuje, Ũe zadanie funkcjonowağo bardzo Ŧle ï prawdopodobieŒstwo udzielenia 

dobrej odpowiedzi byğo podobne wŜr·d uczni·w o sğabym poziomie umiejňtnoŜci (theta = -2) jak i 

wysokim (theta = 2).  
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Zadanie to sprawiğo uczniom ogromnŃ trudnoŜĺ. Poprawnie rozwiŃzağo je zaledwie 22% z nich, a 

zatem mniej niŨ wynikağoby to z cağkowicie losowego rozkğadu odpowiedzi. Co szczeg·lnie istotne, 

bğňdy popeğniali r·wnieŨ dobrzy uczniowie. 

Za ten stan rzeczy po czňŜci odpowiada zapewne niewystarczajŃce przygotowanie uczni·w 

w zakresie planowania i przeprowadzania eksperyment·w naukowych, zwraca jednak uwagň 

charakterystyczny rozkğad odpowiedzi. Uczniowie najczňŜciej wybierali warianty NT i TN (po 35%), 

wyraŦnie rzadziej zaznaczajŃc prawidğowŃ odpowiedŦ TT (22%) i bğňdnŃ NN (8%). MoŨna 

przypuszczaĺ, Ũe wynika to z przyjňtej przez tw·rc·w wielu zadaŒ (w tym nauczycieli ukğadajŃcych 

zadania na klas·wki) zasady, Ũe w rozwiŃzaniu zadania nie powinny wystňpowaĺ wyğŃcznie 

odpowiedzi ĂTakò lub wyğŃcznie ĂNieò. MoŨna zatem postawiĺ hipotezň, Ũe wielu uczni·w ï opierajŃc 

siň na swoich doŜwiadczeniach szkolnych ï przyjňğo, Ũe poprawnym rozwiŃzaniem moŨe byĺ jedynie 

TN lub NT i wybierağo odpowiedŦ losowo spoŜr·d tych dw·ch kombinacji.  

 

 

 
 
 
W 46 szkoğach wynik byğ poniŨej Ŝredniej uzyskanej przez wszystkich uczni·w. W jednej szkole Ũaden 
uczeŒ nie odpowiedziağ poprawnie na to pytanie i teŨ tylko w jednej szkole poğowa uczni·w poprawnie 
rozwiŃzağa to zadanie.  
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Zadanie 2.  

 

Jaki byğ wynik obserwacji dokonanych przez Janka? Wybierz odpowiedŦ A albo B i jej 
uzasadnienie 1. albo 2. 

 

A. Woda wapienna zmňtniağa, 
poniewaŨ 

1. kieğkujŃce nasiona wydzielajŃ CO2. 

B. Woda wapienna nie zmňtniağa, 2. kieğkujŃce nasiona wydzielajŃ O2. 

 
 
Analiza zadania 2. z komentarzem 

 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A1 44* 

A2 24 

B1 9 

B2 22 

 
 

 

 

 

W zadaniu tym zastosowano mniej typowŃ formň udzielania odpowiedzi ï naleŨağo oceniĺ, kt·ry z 

zaproponowanych w zadaniu wynik·w obserwacji jest prawdziwy oraz dobraĺ do niego poprawne 

uzasadnienie. Zadanie sprawdza wiedzň o procesie metabolicznym (oddychaniu tlenowym 

przeprowadzanym przez kieğkujŃce nasiona) oraz znajomoŜĺ procedury doŜwiadczalnej. Zar·wno 

zagadnienie jak i forma zadania najwyraŦniej nie sprawiğa uczniom wiňkszej trudnoŜci ï 44% uczni·w 

prawidğowo rozwiŃzağo to zadanie. Wydaje siň, Ũe zadanie to dobrze r·Ũnicuje tylko uczni·w 

najlepszych. ZastanawiajŃce jest, dlaczego aŨ 46% uwaŨağo, Ũe w doŜwiadczeniu wydzielağ siň tlen, a 

nie dwutlenek wňgla. Wydaje siň wŃtpliwe, aby blisko poğowa gimnazjalist·w nie wiedziağa, jaki gaz 

powstaje w procesie oddychania. Bardziej prawdopodobne jest to, Ũe uczniowie przeoczyli informacjň 

o oddychaniu umieszczonŃ w opisie doŜwiadczenia, a przy wyborze odpowiedzi kieğkujŃce nasiona 

wydzielajŃ O2, kierowali siň  prostym skojarzeniem roŜlina-fotosynteza.  
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Aby rozwiŃzaĺ to zadanie, uczeŒ powinien wiedzieĺ, Ũe kieğkujŃce nasiona wydzielajŃ CO2 oraz Ũe 

gaz ten powoduje mňtnienie wody wapiennej. Do pierwszej kwestii odniesiono siň, powoğujŃc siň na 

punkt I.4 podstawy programowej. Pominiňto jednak kwestiň drugŃ. W podstawie programowej biologii 

nie ma mowy wprost o zastosowaniu wody wapiennej, jednak w wykazie obowiŃzkowych doŜwiadczeŒ 

znajduje siň wykrywanie dwutlenku wňgla wydzielanego w procesie fermentacji przez droŨdŨe. 

Wykrywanie dwutlenku wňgla znajduje siň teŨ w podstawie programowej z chemii. Warto zauwaŨyĺ, 

Ũe wraz ze wzrostem poziomu umiejňtnoŜci uczni·w malağa czňstoŜĺ odpowiedzi A2 i B1, w kt·rych 

przedstawiono nieprawdziwe informacje o reakcji CO2 z wodŃ wapiennŃ, co pozwalağo je ğatwo 

odrzuciĺ. Na niemal stağym poziomie pozostawağa czňstoŜĺ odpowiedzi B2, kt·rej nie moŨna odrzuciĺ 

na podstawie samej tylko wiedzy o tej reakcji.  

 

 
 
W jednej szkole Ũaden uczeŒ nie rozwiŃzağ zadania drugiego, przy czym byğa to ta sama szkoğa, w 
kt·rej zaledwie 0.08% uczni·w poprawnie rozwiŃzağo zadanie pierwsze.  
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Zadanie 3 

 

TreŜĺ zadania 

 

Wanilia jest gatunkiem storczyka pochodzŃcym z Ameryki Poğudniowej. CennŃ przyprawŃ sŃ jej 
niedojrzağe owoce, wydzielajŃce silny zapach. Przez wiele lat uprawa wanilii poza jej ojczyznŃ nie 
udawağa siň, poniewaŨ kwiaty nie zawiŃzywağy owoc·w. Przeğomem byğo opracowanie metody 
rňcznego zapylania.  

 

Jaka byğa przyczyna, Ũe wanilia przez dğugi czas nie plonowağa poza AmerykŃ PoğudniowŃ? 
Wybierz odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

 

A. RoŜliny nie zakwitağy. 

B. Kwiaty byğy rňcznie zapylane. 

C. Nie byğo owad·w zdolnych do zapylania wanilii. 

D. Nie byğo odpowiednich warunk·w glebowych. 

 

 
 

 

Analiza zadania 3. z komentarzem 

 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 32 

B 5 

C 49* 

D 14 

 

 

 

 

RozwiŃzanie zadania polega na wybraniu odpowiedzi spoŜr·d AïD. Ma ono zatem formň, do kt·rej 

uczniowie sŃ przyzwyczajeni. NaleŨy zwr·ciĺ uwagň, Ũe zadanie, mimo prostej konstrukcji, diagnozuje 

umiejňtnoŜĺ zğoŨonŃ. Do jego rozwiŃzania nie sŃ konieczne wiadomoŜci o biologii konkretnego 

gatunku (wanilii), poniewaŨ wszystkie niezbňdne informacje znajdujŃ siň w tekŜcie.  
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ĞatwoŜĺ zadania moŨna okreŜliĺ jako ŜredniŃ ï poprawnie rozwiŃzağo je 49% uczni·w. Dobrze 

r·Ũnicuje ono uczni·w bardzo dobrych, co oznacza, Ũe jest uŨytecznym narzňdziem diagnostycznym. 

Sğabsi uczniowie najczňŜciej wybierali dystraktor A, zapewne bğňdnie interpretujŃc uŨyte w tekŜcie 

sformuğowanie Ăkwiaty nie zawiŃzywağy owoc·wò i nie dostrzegajŃc, Ũe zapylenie (w tym wypadku 

rňczne) moŨliwe jest jedynie w przypadku kwitnŃcych roŜlin. Niski odsetek odpowiedzi B wskazuje, Ũe 

wiňkszoŜĺ uczni·w nie miağa problem·w ze zrozumieniem polecenia i prawidğowo odczytağa, co w 

opisywanej sytuacji jest przyczynŃ, a co skutkiem.  

 

 
 
Wyniki najlepszej szkoğy (90%) wyraŦnie przewyŨszajŃ pozostağe. MoŨna przypuszczaĺ, Ũe w szkole 
tej uczniowie czňŜciej obcujŃ z tekstami popularnonaukowymi.  
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Zadanie 4 

 

TreŜĺ zadania 

 

Neandertalczyk to czğowiek kopalny, kt·ry wyginŃğ ok. 25 tys. lat temu. Badacze spierali siň, czy 
moŨna go uznaĺ za bezpoŜredniego przodka czğowieka wsp·ğczesnego. Udağo siň odczytaĺ zapis 
informacji genetycznej neandertalczyka, wykorzystujŃc jego kopalne koŜci. Opublikowane w 2010 roku 
badania sugerujŃ, Ũe we wsp·ğczesnych populacjach ludzi poza AfrykŃ 1ï4% gen·w moŨe byĺ 
pochodzenia neandertalskiego. Natomiast nie znaleziono takich gen·w wŜr·d rdzennych 
AfrykaŒczyk·w. 

 

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

 

Opisane odkrycie Ŝwiadczy, Ũe neandertalczyk 

A. krzyŨowağ siň z przodkiem czğowieka wsp·ğczesnego. 

B. jest bezpoŜrednim przodkiem czğowieka wsp·ğczesnego. 

C. miağ inny kod genetyczny niŨ czğowiek wsp·ğczesny. 

D. zostağ wyparty przez czğowieka wsp·ğczesnego. 

 

 
Analiza zadania 4. z komentarzem 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 44* 

B 26 

C 19 

D 10 
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Zadanie to ma budowň podobnŃ do poprzedniego ï tu r·wnieŨ uczeŒ powinien przeanalizowaĺ kr·tki 
tekst i wybraĺ jednŃ z czterech moŨliwych odpowiedzi.  
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

PrawdopodobieŒstwo wyboru poprawnej odpowiedzi rosğo wraz ze wzrostem poziomu umiejňtnoŜci 

uczni·w, choĺ korelacja zadania z testem nie byğa wysoka. Zostağo ono poprawnie rozwiŃzane przez 

44% uczni·w. Wyniki te zapewne sŃ pochodnŃ uwaŨnego czytania treŜci zadania, z kt·rej moŨna 

wywnioskowaĺ wğaŜciwŃ odpowiedŦ A. JeŜli bowiem w genotypie czğowieka znajdujŃ siň geny zbieŨne 

z neandertalskimi, to naleŨy przypuszczaĺ, Ũe doszğo kiedyŜ do krzyŨowania siň tych dw·ch 

gatunk·w. BğňdnŃ odpowiedŦ B wybrağo aŨ 26% uczni·w i wskazuje to na niezrozumienie tekstu 

zadania. Gdyby bowiem neandertalczyk byğ bezpoŜrednim przodkiem czğowieka wsp·ğczesnego, to 

r·wnieŨ w genotypach AfrykaŒczyk·w, kt·rzy naleŨŃ przecieŨ do tego samego gatunku co 

Europejczycy czy Azjaci, zostağyby znalezione pochodzŃce od niego geny. Wariant bğňdny C mogli 

wybraĺ jedynie uczniowie, kt·rzy nie rozr·ŨniajŃ podstawowych pojňĺ genetycznych ï kod genetyczny 

i informacja genetyczna. Warto zauwaŨyĺ, Ũe w sytuacji, gdy dziağ poŜwiňcony genetyce jest zapewne 

w trakcie realizacji w wielu szkoğach, odsetek wyboru dystraktora C r·wny 19% jest stosunkowo niski. 

OdpowiedŦ D ï prawdziwa, ale niezwiŃzana z treŜciŃ zadania, a wiňc w zadaniu wystňpujŃca jako 

dystraktor ï zostağa wybrana przez 10% uczni·w. Jej wyb·r m·gğ wynikaĺ z nieumiejňtnoŜci 

logicznego myŜlenia lub nieuwaŨnego czytania tekstu. 
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Szkoğa, w kt·rej najwiňcej uczni·w rozwiŃzağo zadanie nr 3, r·wnieŨ przodowağa w poprawnych 
odpowiedziach w zadaniu 4. Zdaje siň to potwierdzaĺ przypuszczenie o korzystaniu przez jej uczni·w 
z tekst·w pozaszkolnych.  
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Zadanie 5 

TreŜĺ zadania 

 

Wybierz zestaw, w kt·rym prawidğowo przyporzŃdkowano choroby do czynnik·w je 
wywoğujŃcych. 

 

 Bakterie Wirusy PasoŨyty zwierzňce 

A. tňŨec AIDS  wğoŜnica 

B. gruŦlica  grypa tňŨec 

C. malaria wğoŜnica  gruŦlica 

D. AIDS tňŨec malaria 

 

 

 

Analiza zadania 5. z komentarzem 

 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 49* 

B 34 

C 9 

D 8 

 

W zadaniu pojawiajŃ siň nazwy szeŜciu czynnik·w patogennych, kt·re naleŨy przyporzŃdkowaĺ do 

trzech kategorii (bakterie, wirusy, pasoŨyty zwierzňce). RozwiŃzanie jest jednak prostsze niŨ mogğoby 

wydawaĺ siň na pierwszy rzut oka, gdyŨ wystarczy znajomoŜĺ podğoŨa zaledwie 2ï3 chor·b, np. tňŨca 

i gruŦlicy. Dystraktory nie sŃ takŨe r·wnocenne ï wyeliminowanie odpowiedzi B, w kt·rej niewğaŜciwie 

przyporzŃdkowano jedynie tňŨec, wymaga wiňkszej wiedzy niŨ w przypadku odpowiedzi C i D, gdzie 

nieprawidğowo przypisane sŃ wszystkie 3 czynniki. Ma to odzwierciedlenie w wynikach uczni·w ï 

dystraktom B zaznaczyğo 34% badanych, podczas gdy dystraktory C i D, odpowiednio, 9% 

 i 8%.  
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Zadanie sprawdzajŃce opanowanie wiadomoŜci przez uczni·w niezbyt r·Ũnicowağo szkoğy. Wyr·Ũnia 
siň jeden wynik (88%).  

 
 
Zadanie 6 

 

TreŜĺ zadania 

 

Zaznacz literň A, jeŜli opis dotyczy doboru sztucznego, lub literň B, jeŜli dotyczy doboru 
naturalnego. 

 

Kukurydza to najbardziej zmieniona w wyniku udomowienia roŜlina, zupeğnie 
niepodobna do swojej dzikiej krewnej, trawy teosinte. A B 

Chwasty upraw zboŨowych przystosowağy siň do Ũycia na polach, np. wydajŃ 
nasiona przed Ũniwami. A B 

 

 

 

Analiza zadania 6. z komentarzem 

 

 

OdpowiedŦ procent wyboru 

AA 3 

AB 77* 

BA 13 

BB 5 
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Wynik zadania nr 6, kt·re diagnozowağo umiejňtnoŜĺ korzystania z tekstu Ŧr·dğowego i czytania, 

przetwarzanie informacji i logiczne wyciŃganie wniosk·w (III i IV cel ksztağcenia), napawa 

optymizmem. Jest to o tyle waŨne, Ũe w zadaniu sprawdzano wiadomoŜci z dziağu Ewolucja Ũycia, 

kt·ry w momencie przeprowadzania badania w wiňkszoŜci gimnazj·w nie zostağ jeszcze zrealizowany. 

Mimo to, zadanie okazağo siň najğatwiejsze wŜr·d zadaŒ z biologii ï poprawnie rozwiŃzağo je aŨ 77% 

uczni·w. Bğňdne odpowiedzi w wersji AA i BB wybrağo odpowiednio 3% i 5% uczni·w. Wersjň BA 

wybrağo 13% uczni·w. PrawidğowŃ odpowiedŦ AB wskazağo aŨ 77% procent uczni·w, kt·rzy sğusznie 

uznali, Ũe sztuczne zabiegi uszlachetniania cech mogğy dotyczyĺ jedynie kukurydzy, udomowionej 

przez czğowieka. Na kaŨdym poziomie umiejňtnoŜci najwiňcej uczni·w wybierağo odpowiedŦ 

prawidğowŃ. 

Oba podane w tabeli przykğady zwiŃzane sŃ z rolnictwem, dziňki czemu zadania nie da siň poprawnie 

rozwiŃzaĺ, posğugujŃc siň prostymi skojarzeniami typu Ădzika przyroda ï dob·r naturalnyò, Ăhodowla 

lub uprawa ï dob·r sztucznyò. Co ciekawe jednak, najczňŜciej wybieranŃ bğňdnŃ odpowiedziŃ nie byğa 

wcale AA (dob·r sztuczny w obu wypadkach, 3% zaznaczeŒ) lecz odpowiedŦ BA, czyli Ănajmniej 

poprawnaò (bğňdna w odniesieniu do obu opis·w, 13% zaznaczeŒ). MoŨna przypuszczaĺ, Ũe jest to 

kolejny przykğad na to, Ũe uczniowie bardzo niechňtnie zaznaczajŃ w tego typu zadaniach tň samŃ 

odpowiedŦ w obu wierszach, o czym byğa mowa szerzej w komentarzu do zadania 1. Oznaczağoby to, 

Ũe w tym wypadku schematyzm myŜlenia zwiňkszağ prawdopodobieŒstwo wskazania prawidğowej 

odpowiedzi. 

 

Zadanie to wykazağo znaczne zr·Ũnicowanie wynik·w w zaleŨnoŜci od pğci ucznia. Jest ğatwiejsze dla 

dziewczŃt, kt·re uzyskujŃ w nim Ŝrednio 0,093 punktu wiňcej przy kontroli poziomu umiejňtnoŜci. 
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Jest to jedyne biologiczne zadanie (i jedno z dw·ch w cağym arkuszu), w kt·rym w jednej ze szk·ğ 
100% uczni·w rozwiŃzağo to, najğatwiejsze z cağej czňŜci biologicznej, zadanie.  

 

 

TrudnoŜĺ zadaŒ wedğug uczni·w oraz nauczycieli 

 

Oceniana i rzeczywista trudnoŜĺ zadaŒ z biologii. W kaŨdej kolumnie wyr·Ũniono 

jaŜniejszym kolorem zadanie najğatwiejsze (wedğug trudnoŜci deklarowanej bŃdŦ 

rzeczywistej), a ciemniejszym ï najtrudniejsze.  

Nr 

zadania 

średnia trudnoŜĺ zadania  

w opinii uczni·w 

(skala 1-4) 

 

(n = 410) 

w opinii nauczycieli (skala 1-4)  na podstawie 

wynik·w uczni·w 

(% poprawnych 

odpowiedzi)  

biologii  

(n = 15) 

pozostağych  

(n = 25) 

01 2,9 2,3 2,2 22% 

02 2,6 2,0 1,9 44% 

03 1,6 2,3 2,1 49% 

04 2,6 3,5 3,3 44% 

05 2,7 2,0 2,2 49% 

06 1,7 2,1 2,0 77% 

Ŝrednia 2,4 2,4 2,3 48% 
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Ocena trudnoŜci zadaŒ wedğug uczni·w: 

Â średnia ocena trudnoŜci zadaŒ w teŜcie wyniosğa 2,4, a zatem byğa bardzo zbliŨona do Ŝrodka 

skali (2,5). Oznacza to, Ũe w opinii uczni·w zadania nie byğy zbyt ğatwe, ani zbyt trudne, co 

jest zbieŨne z wynikami badania. Za najğatwiejsze uczniowie uznali zadania 3. i 6., za 

najtrudniejsze zaŜ ï zadanie 1., choĺ nawet i w tym wypadku jego Ŝrednia ocena mieŜci siň w 

przedziale wartoŜci umiarkowanych.  

Â Subiektywna ocena trudnoŜci zadaŒ dokonana przez uczni·w doŜĺ dobrze pokrywa siň z 

uzyskiwanymi przez nich Ŝrednimi wynikami. NajwyŨszŃ rozwiŃzywalnoŜĺ miağo oceniane jako 

zdecydowanie ğatwe, zadanie 6., natomiast najwiňcej trudnoŜci sprawiğo zadanie 1., kt·re 

uczniowie okreŜlili w ankietach jako najtrudniejsze.  

Â NajwiňkszŃ rozbieŨnoŜĺ pomiňdzy ocenŃ a uzyskanym wynikiem zaobserwowano dla zadania 

3. Uczniowie uznali je za najğatwiejsze w cağej czňŜci biologicznej, choĺ pod wzglňdem 

wynik·w nie odbiegağo znaczŃco od postrzeganych jako trudniejsze zadaŒ 2., 4. i 5. MoŨe to 

sugerowaĺ, Ũe wielu spoŜr·d uczni·w, kt·rzy popeğnili bğŃd w zadaniu 3., byğo przekonanych, 

Ũe znajŃ wğaŜciwŃ odpowiedŦ.  

Ocena trudnoŜci zadaŒ wedğug nauczycieli: 

Â Podobnie jak uczniowie, nauczyciele okreŜlili ŜredniŃ trudnoŜĺ cağego testu na poziomie 

zbliŨonym do Ŝrodka zastosowanej skali, uznajŃc tym samym trudnoŜĺ testu za odpowiedniŃ. 

Zar·wno nauczyciele biologii, jak i pozostağych przedmiot·w przyrodniczych doŜĺ podobnie 

ocenili poszczeg·lne zadania, przy czym biolodzy wskazali nieco wyŨszŃ (o 0,1ï0,2 punktu)  

trudnoŜĺ wszystkich zadaŒ (za wyjŃtkiem 5).  

Â Ocena trudnoŜci poszczeg·lnych zadaŒ przeprowadzona przez nauczycieli w mniejszym 

stopniu niŨ ocena dokonana przez uczni·w pokrywa siň z wynikami testu.  

Â Za zdecydowanie najtrudniejsze nauczyciele uznali zadanie 4., pozostağe piňĺ okreŜlajŃc jako 

stosunkowo ğatwe (Ŝrednie oceny od 1,9 do 2,4). Nie przewidzieli tym samym, jak duŨŃ 

trudnoŜĺ sprawi uczniom zadanie 1. oraz zdecydowanie zawyŨyli trudnoŜĺ zadania 4. W 

komentarzach wpisywanych w ankietach nauczyciele wymieniali przede wszystkim trzy 

kwestie decydujŃce, wedğug nich, o wysokiej trudnoŜci zadania 4.:  

1. W chwili przeprowadzenia badania, w wiňkszoŜci szk·ğ nie zrealizowano jeszcze 

temat·w zwiŃzanych z ewolucjonizmem.  

2. Podstawa programowa nie zawiera treŜci odnoszŃcych siň do neandertalczyka.  

3. Tekst, kt·ry mieli przeanalizowaĺ uczniowie, byğ zbyt skomplikowany. 

PoniewaŨ do rozwiŃzania zadania 4. bardziej potrzebna byğa umiejňtnoŜĺ analizy tekstu niŨ 

wiedza o neandertalczyku, obawy opisane w punktach 1 i 2 wydajŃ siň mağo uzasadnione, co 

znajduje potwierdzenie w relatywnie dobrym wyniku uzyskanym przez uczni·w. 
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CHEMIA 

Zadanie 7.1 i 7.2 

TreŜĺ zadania 

PoniŨej przedstawiono fragment ukğadu okresowego pierwiastk·w. 

Grupa 
Okres 

1 2 é 13 14 15 16 17 18 

1 1H        2He 

2 3Li 4Be  5B 6C 7N 8O 9F 10Ne 

3 11Na 12Mg  13Al 14Si 15P 16S 17Cl 18Ar 

4 19K 20Ca  31Ga 32Ge 33As 34Se 35Br 36Kr 

 

W tabeli zapisano skğad atom·w dw·ch pierwiastk·w. 

 
Liczba proton·w 

Rozmieszczenie elektron·w na 
powğokach 

Pierwiastek X 11 2 8 1 

Pierwiastek Y 7 2 5  ï  

 

Uzupeğnij poniŨsze zdania, wybierajŃc odpowiedzi spoŜr·d podanych.  

7.1. Pierwiastek X to A / B, a pierwiastek Y to C / D. 

A. wapŒ  B. s·d   C. azot  D. fosfor 

 

7.2. Pierwiastek X przyjmuje w zwiŃzkach maksymalnŃ wartoŜciowoŜĺ r·wnŃ A / B, a pierwiastek Y 
r·wnŃ C / D. 

A. I   B. II   C. III  D. V 

Analiza zadania 7. z komentarzem 

CzňŜĺ 7.1 
 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 19 

B 10 

C 62* 

D 9 

Forma zadania 7.1. wydaje siň mağo przyjazna ï uczniowie mieli do przeanalizowania dwa zasadniczo 

r·Ũne Ŧr·dğa informacji: tabelň opisujŃcŃ skğad atom·w dw·ch pierwiastk·w oraz fragment ukğadu 

okresowego, sporzŃdzony w formie tabeli, w kt·rym znalazğa siň przerwa. Pomimo tego, zadanie 7.1 

miağo najwyŨszŃ rozwiŃzywalnoŜĺ spoŜr·d zadaŒ z chemii. Uczniowie osiŃgajŃcy najniŨsze wyniki z 

cağego testu rozwiŃzali je w okoğo 30%. Zadanie stosunkowo dobrze r·Ũnicowağo uczni·w o wysokim 

poziomie umiejňtnoŜci od uczni·w kt·rzy zdobyli najmniejszŃ liczbň punkt·w w badaniu. 
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Aby udzieliĺ poprawnej odpowiedzi w zadaniu 7.1. uczeŒ powinien wiedzieĺ, Ũe liczba proton·w w 

atomie pierwiastka jest r·wna jego liczbie porzŃdkowej, czyli, Ũe atom pierwiastka, kt·ry posiada 11 

proton·w, jest jedenastym z kolei pierwiastkiem w ukğadzie okresowym. Do prawidğowego rozwiŃzania 

m·gğ teŨ dojŜĺ, jeŜli wiedziağ, Ũe rozmieszczenie elektron·w w atomie jest zwiŃzane z poğoŨeniem 

pierwiastka w ukğadzie okresowym, a wiňc, Ũe liczba elektron·w na ostatniej powğoce sugeruje numer 

grupy, a liczba powğok elektronowych ï numer okresu (jeden elektron walencyjny ï pierwsza grupa, 

elektrony rozmieszczone na trzech powğokach ï trzeci okres w ukğadzie). Jednak aŨ 28% uczni·w 

wybrağo opcjň, w kt·rej jeden z pierwiastk·w przyporzŃdkowany byğ nieprawidğowo, a 10% ï w kt·rej 

oba pierwiastki wybrano bğňdnie. PoprawnŃ odpowiedŦ w zadaniu wybierağo 62% uczni·w. Uczniowie 

wybierajŃc odpowiedŦ AC (19% poprawnych odpowiedzi) i BD (9% poprawnych odpowiedzi) 

prawidğowo wybierali jeden z pierwiastk·w, o kt·ry pytano w zadaniu. OdpowiedŦ AD, kt·ra nie 

zawierağa Ũadnego z dw·ch pierwiastk·w, byğa wybierana przez 10% uczni·w. Takie rozğoŨenie 

wybieranych przez uczni·w dystraktor·w Ŝwiadczy o tym, Ũe wyb·r m·gğ byĺ przypadkowy.  
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7.2 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 13 

B 48* 

C 15 

D 23 

 

Podobnie jak w przypadku poprzedniego zadania, forma zadania 7.2 wydaje siň mağo przejrzysta, co 

mogğo byĺ powodem, Ũe spoŜr·d wszystkich zadaŒ z chemii zadanie to opuŜciğa najwiňksza liczba 

uczni·w (32 osoby). Uczniowie musieli bowiem odnieŜĺ siň tutaj do ukğadu okresowego z 

poprzedniego polecenia i jednoczeŜnie poradziĺ sobie z szeŜcioma r·Ũnymi symbolami literowymi i 

czteroma oznaczeniami liczbowymi. W zadaniu 7.2. do poprawnej odpowiedzi uczeŒ m·gğ dojŜĺ na 

dwa sposoby. UczeŒ powinien wiedzieĺ, Ũe liczba elektron·w na ostatniej powğoce jest zwiŃzana z 

wartoŜciowoŜciŃ maksymalnŃ, czyli pierwiastek posiadajŃcy 5 elektron·w na ostatniej powğoce moŨe 

byĺ najwyŨej piňciowartoŜciowy. UczeŒ m·gğ takŨe odnaleŦĺ pierwiastek w ukğadzie okresowym i na 

podstawie jego poğoŨenia okreŜliĺ maksymalnŃ wartoŜciowoŜĺ (pierwiastek z grupy pierwszej jest 

jednowartoŜciowy). Na pytanie 7.2 udzielono 48% prawidğowych odpowiedzi. 
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Aczkolwiek zadania 7.1. i 7.2 zostağy ze sobŃ formalnie poğŃczone, oceniane byğy niezaleŨnie od 

siebie. Takie ocenianie budzi wŃtpliwoŜci, poniewaŨ zadania te sŃ ze sobŃ treŜciowo powiŃzane i 

mierzŃ podobne umiejňtnoŜci. W poleceniu 7.2 pytano bowiem o wğaŜciwoŜci pierwiastk·w wybranych 

przez uczni·w w czňŜci 7.1. Wprawdzie polecenie 1 wykonağo prawidğowo 62% uczni·w, a polecenie 2 

ï 48%, ale oba zadania prawidğowo rozwiŃzağo 37,8% zdajŃcych i tylko w ich wypadku moŨna 

stwierdziĺ, Ũe opanowali zağoŨone przez autor·w zadania umiejňtnoŜci.  

 

 

NajczňŜciej w tych samych szkoğach uczniowie uzyskiwali podobne wyniki za odpowiedŦ na pytanie 
7.1 i 7.2. 
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Zadanie 8 

 

TreŜĺ zadania 

 

Metale ğŃczŃ siň z niemetalami zwykle za pomocŃ wiŃzania jonowego, a niemetale z niemetalami za 
pomocŃ wiŃzania atomowego (kowalencyjnego).  

 

Wzory zwiŃzk·w chemicznych: 

A. NaCl  
B. HCl  

 

 

PrzyporzŃdkuj do opis·w wiŃzaŒ wzory czŃsteczek zwiŃzk·w chemicznych A lub B. Wybierz z 
poniŨszej tabeli wğaŜciwe odpowiedzi. 

 

W czŃsteczkach tego zwiŃzku atomy pierwiastk·w ğŃczŃ siň za pomocŃ wsp·lnych 
par elektron·w. 

A B 

Aniony i kationy powstağe z atom·w pierwiastk·w tworzŃcych ten zwiŃzek 
przyciŃgajŃ siň, poniewaŨ majŃ ğadunki elektryczne przeciwnych znak·w. 

A B 

 

 

 

 

 

Analiza zadania 8. z komentarzem 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

AA 6 

AB 43 

BA 47* 

BB 3 
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Prawidğowej odpowiedzi udzieliğo w tym zadaniu 47% uczni·w, co wydawağoby siň zadowalajŃcym 

wynikiem, gdyby nie to, Ũe jedna z niepoprawnych kombinacji odpowiedzi (AB) miağa wybieralnoŜĺ aŨ 

43%. Pozostağe dwie kombinacje byğy wybierane przez 6% (AA) i 3% uczni·w (BB).  

 

 

Warto zauwaŨyĺ, Ũe wŜr·d uczni·w sğabych i przeciňtnych odpowiedzi AB i BA miağy w zasadzie takŃ 

samŃ wybieralnoŜĺ, a tylko wŜr·d uczni·w o najwyŨszych umiejňtnoŜciach odpowiedŦ prawidğowa 

byğa wskazywana czňŜciej. Dystraktory AA i BB byğy w zasadzie Ămartweò. Jest to prawdopodobnie 

spowodowane tym, Ũe uczniowie sŃ przyzwyczajeni, aby w zadaniach o podobnej konstrukcji wybieraĺ 

zawsze odpowiedzi Ăna krzyŨò (patrz komentarz do zadania 1). W tym wypadku dodatkowŃ 

podpowiedziŃ byğ fakt, Ũe oba opisy wzajemnie siň wykluczajŃ, a zatem nawet bez znajomoŜci 

wğaŜciwoŜci wymienionych wczeŜniej zwiŃzk·w uczniowie mogli odrzuciĺ odpowiedzi AA i BB. 

Uzasadnione wydaje siň zatem przypuszczenie, Ũe niska moc r·ŨnicujŃca wynikağa przede wszystkim 

z konstrukcji zadania, kt·ra sprowadziğa je do wyboru miňdzy dwoma, a nie czterema odpowiedziami.  

W prezentowanym zadaniu oczekiwano od ucznia, aby odczytağ z poğoŨenia w ukğadzie okresowym, 

Ũe s·d jest metalem, a chlor i wod·r sŃ niemetalami (powinien wykorzystaĺ ukğad okresowy 

zamieszczony w poprzednim zadaniu), nastňpnie wywnioskowağ, Ũe w czŃsteczce NaCl wystňpuje 

wiŃzanie jonowe (metal ğŃczy siň z niemetalem), a w czŃsteczce HCl wystňpuje wiŃzanie 

kowalencyjne (jako Ũe czŃsteczkň budujŃ dwa niemetale). UczeŒ powinien r·wnieŨ wiedzieĺ, na czym 

polega istota wiŃzania jonowego (wzajemne przyciŃganie siň przeciwnie nağadowanych jon·w) oraz 

wiŃzania kowalencyjnego (powstawanie wsp·lnych par elektronowych obu wiŃŨŃcych siň atom·w).  
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Nie byğo wielkich rozbieŨnoŜci wynik·w tego zadania miňdzy szkoğami. Szkoğa, w kt·rej trzy czwarte 
uczni·w dobrze rozwiŃzağo zadania, osiŃgnňğa najlepszy wynik r·wnieŨ w trzech zadaniach 
biologicznych.  

 

Zadanie 9 

TreŜĺ zadania 

Dziadek Magdy cierpi na nadkwaŜnoŜĺ, czyli nadmierne wydzielanie kwasu solnego w ŨoğŃdku. 
UŨywa leku, w kt·rego skğad wchodzŃ:  

ï fosforan glinu  
ï olejek miňtowy 
ï woda.  

SubstancjŃ powodujŃcŃ zmniejszenie stňŨenia kwasu solnego jest nierozpuszczalny w wodzie 
fosforan glinu. 

Na opakowaniu leku zapisano nastňpujŃcŃ informacjň: ĂPrzed uŨyciem wstrzŃsnŃĺ butelkŃ.ò  

DokoŒcz poniŨsze zdanie, wybierajŃc odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

ButelkŃ z lekiem naleŨy wstrzŃsnŃĺ, aby 

A. uğatwiĺ wchğanianie leku w przewodzie pokarmowym. 

B. fosforan glinu i olejek miňtowy rozpuŜciğy siň w wodzie. 

C. olejek miňtowy wszedğ w reakcjň chemicznŃ z fosforanem glinu. 

D. wymieszaĺ skğadniki leku, kt·re rozdzieliğy siň pod wpğywem siğy ciňŨkoŜci.  

 

Analiza zadania 9. z komentarzem 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

A 6 

B 8 

C 23 

D 62* 
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SpoŜr·d wszystkich zadaŒ z chemii tylko to dotyczyğo sytuacji z Ũycia codziennego. Miağo ono jednŃ z 

najwyŨszych rozwiŃzywalnoŜci ï 62% uczni·w udzieliğo prawidğowej odpowiedzi, a jedynie dw·ch nie 

podjňğo pr·by jego rozwiŃzania. Zadanie nie byğo trudne r·wnieŨ dla najsğabszych uczni·w. 

Wysokiemu wynikowi sprzyjağa zapewne znana uczniom forma zadania wielokrotnego wyboru. 

Zadanie to sprawdza, czy uczniowie rozumiejŃ zagadnienie rozpuszczalnoŜci zwiŃzk·w w wodzie. 

UczeŒ powinien dostrzec informacjň we wstňpie, Ũe fosforan glinu jest w wodzie nierozpuszczalny, i 

wywnioskuje, Ũe skğadniki leku nie reagujŃ ze sobŃ, a tylko stanowiŃ mieszaninň niejednorodnŃ. 

UczeŒ powinien zrozumieĺ, Ũe lek zadziağa tylko w sytuacji, kiedy wypije siň fosforan glinu, a nie wodň 

z olejkiem znad osadu soli. Dystraktory A i B byğy stosunkowo rzadko wybierane przez uczni·w (6% i 

8%). Uczniowie wskazujŃcy odpowiedŦ B jako prawidğowŃ nie rozumiejŃ, na czym polega i od czego 

zaleŨy rozpuszczanie. AŨ 23% badanych uczni·w wybrağo odpowiedŦ C. PrzyczynŃ moŨe byĺ brak 

umiejňtnoŜci odr·Ũniania przez tych uczni·w zjawisk fizycznych od reakcji chemicznych.  

 
Zadanie byğo rozwiŃzywane przez uczni·w z poszczeg·lnych szk·ğ na podobnym poziomie.  
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Zadanie 10 i 11 

TreŜĺ zadania 

Informacje do zadaŒ 10. i 11. 

W celu zbadania wğaŜciwoŜci kwasu etanowego (octowego) przeprowadzono cztery doŜwiadczenia, 
kt·rych przebieg zilustrowano na poniŨszych schematach. Prob·wkň IV ogrzano. 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 10.  

W kt·rej prob·wce otrzymano etanian etylu (octan etylu)? Wybierz odpowiedŦ spoŜr·d 
podanych. 

A. I    B. II   C. III   D. IV 

 

 
Zadanie 11.  

W kt·rej prob·wce nie zaszğa reakcja chemiczna? Wybierz odpowiedŦ spoŜr·d podanych. 

A. I    B. II   C. III   D. IV 

Analiza zadaŒ 10. i 11. z komentarzem 

Zadanie 10. 

OdpowiedŦ procent wyboru 

A 3 

B 14 

C 30 

D 53* 

Trudno jest przeprowadziĺ analizň wynik·w dla zadaŒ 10 i 11, poniewaŨ treŜci dotyczŃce estr·w 

mogğy nie byĺ jeszcze zrealizowane przez uczni·w biorŃcych udziağ w badaniu. NaleŨy jednak 

podkreŜliĺ, Ũe pomimo niewielkiej wartoŜci psychometrycznej, warto do egzaminu pr·bnego wğŃczaĺ 

zadania z chemii organicznej.  

Aby poprawnie odpowiedzieĺ na pytania 10 i 11 uczeŒ powinien wykazaĺ siň znajomoŜciŃ reakcji 

charakterystycznych dla alkan·w i kwasu octowego. Powinien wiedzieĺ, w kt·rych pr·b·wkach zajdŃ 

reakcje oraz jakie substancje powstanŃ. Niezbňdna byğa r·wnieŨ znajomoŜĺ wzor·w i nazw substancji 

przedstawionych na schemacie we wstňpie do zadaŒ. 

CH3COOH 

Na NaOH CH4 C2H5OH 

(+ H2SO4 stňŨony) 

I II III IV 



28 

 

  

 

Mimo, Ũe uczniowie najczňŜciej nie omawiali na lekcjach chemii estr·w, ponad poğowa z nich (53%) 

wybrağa poprawnŃ odpowiedŦ w zadaniu 10. Uczniowie zapewne wykorzystali fakt, Ũe produkt reakcji 

(etanian etylu) powstaje z odpowiednich substrat·w, dlatego nie wybierali zbyt czňsto dystraktor·w A 

(tylko 3%) i B (14%), w kt·rych wystňpuje s·d. AŨ 30% uczni·w wybrağo odpowiedŦ C, co z pewnoŜciŃ 

zwiŃzane jest z brakiem wiadomoŜci z chemii organicznej.  
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Zadanie 11. 

OdpowiedŦ procent wyboru 

A 65 

B 8 

C 17* 

D 9 

 

Zupeğnie zaskakujŃce sŃ odpowiedzi uczni·w w zadaniu 11. Uczniowie mieli za zadanie okreŜliĺ, w 

kt·rej pr·b·wce nie zaszğa reakcja. Warto zauwaŨyĺ, Ũe jeŜli w zadaniu 10 uczniowie wskazali 

prawidğowo prob·wkň, w kt·rej zaszğa reakcja syntezy octanu etylu, to mieli jedynie trzy prob·wki do 

wyboru w zadaniu 11. Jednak nie uğatwiğo to uczniom rozwiŃzania zadania. Tylko 17% uczni·w 

odpowiedziağo poprawnie na to pytanie. Do kaŨdej z pr·b·wek dodano substancjň, kt·rŃ uczniowie 

powinni kojarzyĺ jako bardzo reaktywnŃ: I - s·d (bardzo aktywny metal), II - zasada sodowa (gğ·wny 

skğadnik preparat·w do udraŨniania rur kanalizacyjnych) oraz IV - kwas siarkowy (substancja ŨrŃca). 

AŨ 65% uczni·w wybrağo odpowiedŦ I. Prawdopodobnie uczniowie ci nie widzieli doŜwiadczenia 

pokazujŃcego reakcjň sodu z wodŃ, natomiast metale kojarzŃ im siň z mağo reaktywnymi stopami 

metali, kt·re znajŃ z Ũycia codziennego.  

 

Zadania 10 i 11 stanowiŃ wiŃzkň. Poprawnie na oba zadania odpowiedziağo 12,1% uczni·w. SpoŜr·d 

uczni·w, kt·rzy poprawnie odpowiedzieli w zadaniu 10, w zadaniu numer 11 68,7% wybierağo 

odpowiedŦ A, 7,2% odpowiedŦ B, 23% odpowiedŦ C (odpowiedŦ prawidğowa) i 1% odpowiedŦ D. DuŨy 

procent uczni·w wybierajŃcych odpowiedŦ A w zadaniu 11, moŨe r·wnieŨ sugerowaĺ, Ũe uczniowie 

nie zauwaŨyli sğ·w Ănie zaszğaò w poleceniu do zadania. Badania wykazujŃ, Ũe trudnoŜĺ zadaŒ, w 

kt·rych wystňpuje przeczenie jest zawsze wyŨsza w por·wnaniu zadaniami bez przeczenia.  

 

 
 

 



30 

 

  

 
 
 
W trzech szkoğach Ũaden uczeŒ nie rozwiŃzağ poprawnie tego zadania. Nie znaleziono r·wnieŨ 
prawidğowoŜci miňdzy odpowiedziŃ na zadanie 10 i 11 w podziale na szkoğy. Takie wyniki mogğy byĺ 
spowodowane r·Ũnym stopniem zrealizowanego materiağu w poszczeg·lnych szkoğach.  

 

 

Zadanie 12  

 

TreŜĺ zadania 

 
Do trzech prob·wek, zawierajŃcych po 1 cm

3
 wody bromowej, wprowadzono: 

prob·wka I ï  metan, 
prob·wka II ï  eten,  
prob·wka III ï  etyn. 

 

Prob·wki zakorkowano i lekko wstrzŃŜniňto. 

 

OceŒ prawdziwoŜĺ obserwacji i wniosku. Wybierz P, jeŜli informacja jest prawdziwa, lub F ï 
jeŜli jest fağszywa. 

 

Odbarwienie wody bromowej nastŃpiğo tylko w prob·wce I. P F 

Eten i etyn sŃ wňglowodorami nienasyconymi i przyğŃczajŃ 
czŃsteczkowy brom. 

P F 
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Analiza zadania 12. z komentarzem 

 

OdpowiedŦ Procent wyboru 

PP 16 

PF 21 

FP 54* 

FF 8 

 

 

 

Zadanie 12 sprawdza, czy uczeŒ rozr·Ũnia nazwy wňglowodor·w nasyconych od nienasyconych oraz 

czy zna efekt reakcji wňglowodor·w nienasyconych z wodŃ bromowŃ, pozwalajŃcy je odr·Ũniĺ od 

nasyconych. Powinien r·wnieŨ wiedzieĺ, Ũe zwiŃzki nienasycone sŃ bardziej reaktywne od 

nasyconych i przyğŃczajŃ brom do wiŃzania podw·jnego (eten) i potr·jnego (etyn), w odr·Ũnieniu od 

wňglowodor·w nasyconych, kt·re nie reagujŃ z bromem w przedstawionych warunkach. Aby 

poprawnie wykonaĺ to zadanie uczeŒ powinien na podstawie wiadomoŜci przewidzieĺ wynik 

obserwacji, a nastňpnie uzasadniĺ go odwoğujŃc siň do wğaŜciwoŜci analizowanych wňglowodor·w.  

Ponad poğowa uczni·w (54%) okreŜliğa poprawnie prawdziwoŜĺ zdaŒ w wierszu pierwszym i drugim.  

 


